

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,659

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

JUEVES 23 DE DICIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

CUANDO TERMINA EL SIGLO

Una cosa tan sencilla como es el determinar el fin del siglo XIX y comienzos del XX, ha dado lugar a una discusión, en la que han tomado parte infinidad de gentes, y de la que se han ocupado los periódicos de todo el mundo, degenerando a veces en verdaderas disputas lo que para algunos fué, al formularla, una pregunta inocente. Nosotros hemos visto acalorarse tanto los ánimos en esta discusión, al parecer sin importancia, que poco ha faltado, pasando de un punto a otro, para que los contendientes vinieran a las manos.

Creyendo que es de actualidad, vamos a determinar cuál es el día último del siglo XIX y cuál el primero del XX, debiendo advertir que para ello no existe dificultad alguna, y que el origen de la cuestión proviene de la confusión de los términos y de la mala interpretación de las palabras.

Ante todo hemos de fijar el concepto del siglo. Este no es más que el espacio que media entre cien años justos. Así que la serie de días que se cuentan desde el en que empieza el año primero hasta el en que termina el ciento, constituye un siglo, debiéndose contar, por consiguiente, para formar los siglos, desde el 1 al 100, desde el 101 al 200, desde el 201 al 300 y así sucesivamente, desde el 1801 al 1900. De manera que, según este sencillo razonamiento, hemos de concluir en que el siglo XIX termina el 31 de Diciembre de 1900, a las doce de la noche, empezando el XX en el mismo momento siguiente en que concluye el anterior.

Hemos oído tantos argumentos, a cual más peregrino, en defensa de la opinión contraria, que no podemos menos de indicar dos de ellos, que pueden confundir a alguno de pocas luces.

Se ha dicho que al comenzar a contarse los siglos se partió desde el cero. Nada tan falso de razón, porque el cero no puede ser más de lo que es, es decir, el símbolo de la nada, la negación de algo positivo, como es el tiempo, y por tanto, no es posible comenzar a contar por un número que por sí no es tal, ni significa nada. Además, si en una centena, que es el tercer orden de unidades de una serie, se empezase por el cero, dicha centena no podría constituirse jamás, puesto que 99 unidades y un cero, es decir, y una nada, no podrían formar la tercera serie de unidades, ó sean las cien unidades completas.

El otro argumento, que igualmente carece de valor, porque nace del desconocimiento de lo que es una centena, es el siguiente: hemos llamado siglo XIX a la centena ocho seguida de unidades. Ahora bien, al cambiarse dicha centena en nueve, y decir 1900 en lugar de 1800, debe cambiarse también el orden de los siglos, y decir siglo XX en lugar de siglo XIX. Aquí el error proviene de no comprender que el siglo actual comenzó a contarse el 31 de Diciembre de 1800 a las doce de la noche, y todo el tiempo transcurrido desde entonces hasta la fecha forma las unidades que constituyen la centena 900, la cual se completa al transcurrir dicho año 900.

No insistimos más sobre esto, porque con lo dicho creemos suficientemente demostrado que el siglo XIX termina el 31 de Diciembre del próximo año 1900. Pero a propósito de esta cuestión hemos de decir que *nilhil novum sub sole*, puesto que en el siglo XVII ya se objetó al célebre Feijóo de que al tratar sobre el tiempo del descubrimiento del imán dijese que la propiedad de su dirección al Polo fué descubierta en el siglo XIII, al que corresponde el 1300, porque "el siglo comprende cien años, esto es, todos los que se cuentan desde el de mil doscientos uno hasta el de mil y trescientos inclusive." (Carta V, número 9, tomo I.)

Otro punto es conveniente aclarar respecto a esta cuestión y que se refiere a la gracia especial concedida por el Papa León XIII de celebrar el día 31 del corriente mes, a las doce de la noche, una misa en todas las iglesias del mundo. Las agencias telegráficas, y por consiguiente, todos los periódicos, han dicho que el Papa concedía esta gracia para celebrar dignamente el principio del siglo XX y despedirse del anterior.

Esto es completamente inexacto, pues el decreto del Papa, que tenemos a la vista, dice así textualmente:

"Coincidiendo en la media noche del último día del mes de Diciembre del año próximo el fin del siglo y comienzo del otro nuevo, será muy puesto en razón que se dé gracias al Señor, con pompa y solemnidad, por los beneficios recibidos durante el siglo que finaliza, y pedirle más abundantes favores, según lo exigen las urgentes y perentorias necesidades de estos tiempos, a fin de entrar bajo buenos auspicios en el nuevo siglo. Por tanto, para empezar felizmente el año 1900, con el favor de Dios y de su Unigénito Hijo Salvador nuestro, y terminarlo con toda felicidad, para que vengan mejores tiempos, como confiadamente esperamos, concede el Papa que el día 31 de Diciembre, tanto del presente como del próximo año, puede decirse ó cantarse una misa ante el Santísimo Sacramento.

Como se vé, el Papa no dice nada de que termine el siglo el presente año; antes por el contrario, puntualiza bien claramente que termina el 31 de Diciembre de 1900. El sublime pensamiento del Papa al conceder la gracia mencionada, se refiere a la forma solemnisima con que desea sean celebrados los primeros momentos del siglo próximo, enderezando este favor tan santo y hermoso a tributar a Dios públicos homenajes de gratitud por los beneficios recibidos de su infinita bondad durante el siglo actual, que está ya llegando a su término, cuyo último año inauguraremos pronto, y a impetrar del Altísimo para el siglo entrante la protección y gracias abundantísimas, conforme a las necesidades é infortunios de los tiempos.

Desde París

La crisis austriaca.

25 de Diciembre.

El conde Clary no puede ya resistir más, desarmado como se encuentra por la obstrucción. Habiéndose comprometido a no recurrir al párrafo 14 para la renovación del pacto con la Hungría, presentará su dimisión antes que faltar a su compromiso, y ya se anuncia que, para substituirlo al frente del gobierno, la elección del emperador ha recaído en el doctor Wittek, actual ministro de Obras públicas.

El señor de Wittek no está afiliado a ningún partido político, y esto constituye precisamente una de sus fuerzas. Nadie puede disgustarse de su nombramiento como primer ministro, puesto que nadie puede estar seguro de tener a su favor ó en contra suya al señor de Wittek.

Este no es ni carne ni pescado, ni techeque ni alemán; es sencillamente funcionario público, portador de mensajes y rescriptos imperiales. Esta clase de funcionarios son buena gente. En casos apurados, siempre se acude a ellos. Y no es que puedan modificar mucho la situación en sentido favorable; pero la mantienen impidiendo que empeore, merced a sus cualidades de celosos administradores.

Cuando de un enfermo de consideración puede decirse: "síguelo lo mismo," ya es algo, y el sábio se contenta con poco.

La guerra del Transvaal.

La prensa inglesa, de acuerdo con el corresponsal militar del *Times*, estima que la situación del ejército expedicionario es muy grave.

Todas las fuerzas inglesas se hallan dispersas, en la imposibilidad de tomar la ofensiva ni de prestarse mutuo auxilio.

Todo parece indicar que, en esta campaña, las tropas invasoras están destinadas a ser vencidas por un enemigo á quien nunca podrán alcanzar, á menos de una total ocupación militar del país.

¿Qué pasó en Colenso? Durante dos días, el general Buller hizo bombardear las posiciones de los boers antes de ordenar el avance de sus tres columnas.

Nadie contestaba á sus obuses. Los boers no se encontraban ya en las posiciones que el lord general bombardeaba.

Habían construido otras trincheras

escalonadas en las colinas, ocultas en la maleza y los peñascos, donde esperaron tranquilamente el ataque. Y cuando los ingleses llegaron a estar á tiro, fueron diezmados de repente por la terrible fusilería de los boers.

Lo mismo ha ocurrido en Stormberg y en Maggersfontein. Y esto, que parece inevitable á las columnas de destacamento, les sucederá indudablemente á las grandes masas que el general Roberts se propone lanzar luego, según dicen, contra el Estado libre de Orange. ¿Cómo se las va á arreglar para mover esas masas sin fraccionarlas y para hacer perder á los boers la ventaja que ha de darles la defensiva en los innumerables desfiladeros que habrá que atravesar?

¿Dónde hallar y cómo utilizar individuos de descubierta, tratándose de un enemigo que se mueve sin cesar, que cambia de posiciones en un momento á otro y que tiene en su favor la complicidad de todo el país?

Mientras se envían los refuerzos ingleses, la situación de las tropas expedicionarias del Transvaal no mejora. No se dice qué es de la columna Methuen.

Al Sur del Estado libre, el general French no ha dado señales de vida desde su última derrota.

En cambio, un parte del *Daily News* dice que los boers concentran grandes fuerzas en el campo abandonado por los ingleses en las cercanías de Stormberg.

Nada se dice tampoco del general Clery, ni del general Warren desde que se anunció que se marchaba á De Aar.

La situación es grave para los ingleses.

Muerte de Charles Lamoureux.

El público que, de dos á dos y media de la tarde del jueves, llegó al teatro del Athénée para la inauguración de los conciertos semanales que Lamoureux había de dirigir, encontró con una triste novedad. Dos horas antes, el eminente director había muerto de repente, á consecuencia de un edema pulmonar. La noticia sorprendió dolorosamente á todo el mundo, pues Lamoureux había dirigido el sábado, en el Nouveau Théâtre, la última representación de *Tristán é Isoa*, y el domingo por la tarde había sido ovacionado en el concierto del teatro de Cléteau d'Eau.

¿Quién hubiera dicho que aquella era la última ovación de su gloriosa carrera artística?

Con esta muerte está de luto todo el mundo musical francés, y también el arte alemán que se encarnó en Ricardo Wagner. Porque Lamoureux ha sido, durante veinte años, el vulgarizador más decidido y constante de la música wagneriana en Francia.

Este maestro, enamorado de su arte, le ha consagrado por entero su vida y su fortuna. Bebió en las fuentes de Händel y Bach, y desde entonces su ideal constante fué la inflexible perfección. Más tarde se inició en la música de Wagner, y quedó maravillado como en presencia de nueva luz. Alma poética, fué seducido por la poesía del genio alemán, y desde aquel momento acometió la empresa, mejor dicho, la misión de iniciar al público francés en la grandiosa obra de su ídolo. La cruzada era difícil y aún peligrosa, después de la guerra franco-alemana, máxime cuando Wagner había inferido graves ofensas á la Francia. ¿Quién no recuerda el tumulto amenazador que rodeó el Eden-Théâtre, la noche en que se representó *Lohengrin*? Pero en tanto que, en la calle, el populacho amotinado, vociferaba, rompiendo á pedradas los cristales de la fachada del teatro, Lamoureux, de pie delante del atril, permanecía impassible, satisfecho sin duda de su deber cumplido. Dirigiendo la orquesta, su batuta era una varilla mágica que aplacaba la cólera de la muchedumbre.

En su empeño de representar el *Lohengrin*, perdió Lamoureux una parte considerable de su fortuna. De lo cual dedujo que le tocaba perder el resto continuando su apostolado artístico, que ha terminado para él, en plena gloria, con la serie de representaciones de *Tristán é Isoa*, que acaba de dirigir en el Nouveau Théâtre.

A. SAISSY.

ANDALUCES EN MADRID

La estadística municipal acaba de ofrecernos en el censo de 1898 (con un año de retraso, naturalmente), la cifra exacta de los vecinos de Madrid al terminar el año anterior, con las correspondientes clasificaciones. Al parecer, si no mienten los números del Municipio, tal cifra se eleva á 357.155.

En la estadística figura cada región de España con el contingente de vecinos que envió á nutrir el censo de la capital de la nación. Todas las regiones, todas las provincias, tienen aquí representación genuina en lo más granado de su política, de sus hombres de ciencia y de sus artistas. Son luchadores venidos de todas partes á pelear por la vida, que aquí fundaron sus hogares y aquí tienen su posición y su fortuna. Todos ellos, en colectividad, contribuyeron á dar vida y esplendor á la corte de los reyes españoles.

La región que más ha contribuido á ello, por el número de sus representantes, y acaso por la calidad de cada uno de ellos, es Andalucía, la tierra de los grandes poetas y de los grandes artistas. Más que á ninguna región de España debe Madrid á Andalucía. Y, sin embargo, los andaluces son en Madrid los que están peor considerados, los que son estimados como más dignos de la injuria. No tiene esto nada de extraño, porque en España se aplica la justicia siempre al revés.

Según la estadística municipal, el contingente de andaluces que viven en Madrid suma unos 29.000. Pueden agregarse á éstos algunos centenares más que andan por ahí desperdigados, sin padrón y sin cédula. Pero sin contar á los ignorados, bien se vé que el número tiene gran importancia.

La provincia que mayor número de personas ha dado al contingente de andaluces en Madrid, es la de Sevilla; viven en la capital de España 4.525 sevillanos. Siguen después la provincia de Granada, con 4.301, y la de Jaén, con 4.283. Ocupa el cuarto lugar la de Cádiz, con 3.816. La de Málaga tiene 3.617, y la de Córdoba 3.026. Las provincias que menos representantes tienen son Almería y Huelva. Almería sólo cuenta con 1.508 individuos.

La colonia andaluza, que es la primera de Madrid por su número, ocupa también el primer lugar por otros conceptos, y el más importante de todos es el de la falta de unión y armonía. De esos 29.000 andaluces apenas hay dos bien avenidos, que caminen de acuerdo.

Se pueden ver en Madrid innumerables sociedades, constituidas con diversos objetos, por individuos de todas las regiones. Cada colonia tiene su centro, donde reunirse, donde iniciar pensamientos de gran interés para las distintas comarcas, donde hablar, por lo menos, con el paisano de la tierra de donde vinieron. Los andaluces no tienen centro, ni constituyen sociedad, ni cosa que lo valga. Se sabe que Fulano toma café en Foros; que á Mengano se le puede ver en el saloncillo de Apolo; que Zutano está á tales horas en el Congreso...; pero nada más. Lazos de unión y de solidaridad, ningunos.

Y es gran lástima, porque bien unida esa numerosa colonia andaluza, bien acordos los 29.000 luchadores que vinieron de las ocho provincias de nuestra tierra, podrían dar vida á muchos generosos y grandes pensamientos que significaran para Andalucía beneficios positivos.

(Del periódico *Andalucía*.)



ARTISTAS CORDOBESES

Enriquez (Leonardo) pintor. Natural de Córdoba, en donde fué discípulo del racionero Pablo de Céspedes.

En 1579 fué llamado por el Cabildo Catedral de Málaga para hacer las pinturas que César Arbacía había hecho en aquel templo, sin que sepamos cuándo regresó á su patria.

En esta se hallaba en 1596, pintando por encargo del racionero entero de la Catedral Pedro Soler Alvarado, administrador del santuario de la Fuensanta, un cuadro muy grande que aún se mira en el átrio de dicha iglesia y que representa la procesión que se hizo para trasladar la virgen, á raíz de su aparición, desde el sitio donde se le halló hasta la Catedral, la venida á Córdoba de una reina de Aragón, enferma, y achacosa, en busca de la salud que esta virgen daba á sus piadosos visitadores y varios milagros.

Es un cuadro heterogéneo, raro y hoy sin duda mutilado, toda vez que está cortada por la mitad la inscripción en que constan el nombre del racionero que lo mandó pintar y el año de su ejecución.

De la obra de Enriquez no queda nada, todo está repintado, sabiéndose, por documentos del archivo de la Fuensanta, que después de encargarse este cuadro á Juan de Mesa se le retiró el encargo y se le dió á Enriquez por ser discípulo de Céspedes, que entonces gozaba de mucha fama y no menos influencias.

El cuadro no se le pagó hasta 1598 en que se le entregaron por manos de Lucas Fernandez de Almenara, capellán de la Fuensanta, trece mil ciento treinta maravedís.

R. RAMIREZ DE ARELLANO.

ESPINEL

28 Diciembre.

Don Vicente Espinel, el ingeniosísimo autor de "El Escudero Marcos de Obregón,"—obra que no sin justos y poderosos motivos se ha dicho fué aprovechada por Lezage para escribir su "Gil Blas de Santillana,"—nació en Ronda el 28 de Diciembre de 1550.

En sus mocedades fué estudiante en la Universidad salmantina, la cual abandonó para abrazar la carrera militar, arrastrado por su espíritu aventurero.

Como militar encontróse en diversos hechos de armas y aventuras, y durante mucho tiempo llevó una vida errante y borrascosa.

Cuando contaba 34 años de edad regresó á España, después de haber pasado largo tiempo en Italia, y entonces, cansado de la azarosa existencia que había llevado, se hizo sacerdote; el obispo de Palencia, que admiraba á Espinel por sus excelentes cualidades de poeta y músico, le nombró maestro de capilla de la Catedral palentina, y en la época en que desempeñó este cargo dió á luz bastantes obras poéticas y musicales, entre las que se cuenta "Tonadas y cantar de sala."

Espinel fué el inventor de la combinación métrica llamada espinela, y el que tuvo la ocurrencia de agregar á la guitarra su quinta cuerda.

En todas sus obras literarias hizo Espinel gala de su naturalidad y de su mucho ingenio; mas el renombre que goza en la república de las letras débese solamente á su famosísimo "El Escudero Marcos de Obregón,"—obra en que Espinel refiere su propia historia,—en la cual está muy patente, tanto la gran facilidad que su autor tenía para imaginar episodios novelescos, como la gracia con que sabía narrar todo género de aventuras.

Don Vicente Espinel murió á los setenta y cuatro años de edad en Madrid el 4 de Febrero de 1624.

HERNANDO DE ACEVEDO.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por el Rectorado del distrito ha sido nombrada doña Magdalena Irlan del Cerro para el cargo de auxiliar interina de la tercera escuela pública elemental de niñas de Lucena, con el haber anual de 550 pesetas, mitad del que correspondería á la propietaria.

—A los efectos que previene la Real orden de 19 de Junio próximo pasado, se ha remitido al señor Vicepresidente de la Comisión provincial la instancia promovida por los Regentes de las escuelas prácticas agregadas á las Normales de esta capital, solicitando el abono de cierta cantidad por razón de las gratificaciones que tienen derecho

á percibir por los servicios que prestan en las mencionadas Normales.

Al Rectorado del distrito se ha cursado el expediente de sustitución, por imposibilidad física, instruido á la Maestra de la escuela pública elemental de niñas de La Victoria, doña María de la Cruz Collás.

—A dicho Centro escolar, y convenientemente informada, se ha remitido una instancia, promovida por el maestro de Hornachuelos don Pablo Aguilera Solsona, solicitando se haga entender al Ayuntamiento de dicho punto, que perdió su derecho de facilitarle casa-habitación, creándose en su lugar la obligación ineludible de abonarle por tal concepto y por conducto de la Caja de primera enseñanza, la cantidad anual de 250 pesetas.

INGLESES Y BOERS

En Modder-River.

Londres 25.—Según despachos de Modder-River, los boers continúan sus atrincheramientos y sus defensas, que principian en la orilla izquierda del río y se extienden á lo largo de la llanura, hasta los fuertes avanzados que desembocan en la cadena montañosa más allá de la vía férrea.

También construyen los boers obras de defensa en la pequeña llanura que se extiende desde la derecha de su centro hasta la línea de kopjes, ó colinas, de la extrema derecha.

De esta manera han establecido al Norte del campamento inglés una línea fortificada de cerca de unas 20 millas de longitud.

El campamento inglés está en una posición admirable para la defensiva.

La colina más próxima está á cinco millas de distancia, y el terreno de los alrededores es casi en absoluto llano.

Los boers no pueden por consiguiente intentar, sin correr grandes riesgos, cercar el campo inglés.

Retroceso del general Buller.

Londres 25.—El Times publica un telegrama de Chieveley, en el que se dice que el general Buller ha llevado su campamento á una milla más atrás de aquel punto.

Los cañones de la marina ocupan ahora exactamente el mismo lugar que ocupaban antes de avanzar sobre Frere.

Durante la mañana, se han disparado algunos cañonazos sobre las avanzadas boers inmediatas al puente.

Voluntarios distinguidos.

Londres 25.—Entre los voluntarios que últimamente se han alistado con destino al ejército británico del Africa del Sur, figuran los condes de Loudsdale y Dudley Warwick; el duque de de Haddington, los lords Chesham, Anzaly, Harries, Bolton, Kenyon y Grosvenor; el vizconde de Galway, el diputado Miller, varios jueces y magistrados y muchas y distinguidas personalidades de la banca, las ciencias y las letras.

También se ha alistado como voluntario el duque de Malborough.

Más fuerzas para los boers.

Nueva York 25.—De Cincinnati telegrafían que 400 americanos de origen irlandés y alemán se han alistado para combatir en el ejército boer.

Contra los agentes reclutadores.

Viena 25.—La policía austriaca y húngara ha recibido órdenes de los gobiernos de ambos países para prender á varios agentes ingleses que recorren diferentes provincias reclutando campesinos con destino al ejército inglés del Africa del Sur.

Lord Kitchener.

Londres 25.—A bordo del acorazado inglés *Dido* ha zarpado de Malta el general lord Kitchener.

Refuerzos navales.

Londres 25.—El ministerio de Marina ha ordenado que salgan con destino al Africa del Sur 700 marineros y oficiales, procedentes de los arsenales de Devonport, Portsmouth y Chatam.

La mayor parte de los marineros son artilleros de los más veteranos.

Las bajas inglesas.

Londres 25.—El número total de bajas entre muertos, heridos y prisioneros, que han sufrido las tropas inglesas desde que comenzó la guerra, asciende á 6.492 hombres.

En esta cifra no se hallan incluidos los oficiales y soldados que han muerto de enfermedades.

El hijo de Chamberlain.

Gibraltar 25.—A bordo del acorazado inglés *Canopus* y procedente de Portsmouth, ha llegado hoy Mr. Austen Chamberlain, miembro del Parlamento é hijo del ministro de las Colonias.

Después de permanecer aquí algunos días, seguirá su viaje á Malta.

REEMPLAZO DEL EJÉRCITO

La Gaceta recibida ayer publica la nueva Ley referente al alistamiento y reemplazo del ejército, cuya parte dispositiva dice así:

“Artículo 1.º En el alistamiento para el servicio militar que anualmente ha de efectuarse, conforme á las reglas que establece la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se comprenderá á todos los mozos que, sin llegar á veintidós años, cumplan veintuno desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre inclusive del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.

Art. 2.º Para relacionar el sistema actual con el que establece el artículo anterior, no se hará alistamiento ni llamamiento á filas de los mozos de diez y nueve años en el año inmediato á la publicación de esta ley; en el siguiente se alistará y llamará á los que cumplan veinte años; en el que á éste siga no se hará alistamiento, y en el año inmediato regirá definitivamente lo que el artículo 1.º determina.

Art. 3.º Se modificarán en tal concepto las disposiciones de la ley vigente que no estén de acuerdo con lo que prescribe el artículo 1.º.

MERCADOS DE CEREALES

Zaragoza.—El precio de los trigos se mantiene firme, por causa del mal tiempo para las siembras hechas y efectos de la sequía, y aunque tienden al alza, ésta no se acentúa por la falta de movimiento en el mercado, pues los fabricantes se ocupan al presente de practicar su balance de fin de año.

Los precios de los henos, alfalfa y paja, firmes y sin variación.

El tiempo frío, ventoso y seco, muy malo para los sembrados de secano, de los cuales hay muchos que no han nacido todavía.

Cáceres.—Las lluvias de esta semana, aunque escasas, han favorecido á los sembrados.

Aquellas cesaron y el tiempo se mantiene seco y frío.

A pesar de no haber variado el precio del trigo en esta capital, ha subido el kilogramo de pan dos céntimos.

Ciudad Real.—Aunque no con la intensidad deseada, al fin ha llovido en la mayor parte de los pueblos de la provincia, con lo que ha desaparecido casi por completo el temor que abrigan estos labradores de que se perdiesen muchos de los sembrados que aún estaban sin nacer y algunos cuyo desarrollo deja bastante que desear.

Burgos.—Lo despacible del tiempo y mal estado de los caminos hace que los mercados de granos estén menos concurridos que de costumbre.

Los precios, aunque sostenidos con alguna firmeza, permanecen estacionados en toda clase de semillas, viniendo á estar equiparada la oferta con la demanda.

Las existencias en poder de agricultores empiezan á escasear, siendo más que regulares las que obran en poder de propietarios y acaparadores que esperan mejores precios para su venta.

Cuenca.—Durante la semana se han sucedido lluvias que han contribuido á mejorar las cosechas pendientes, haciendo también la temperatura más templada.

Los mercados continúan paralizados y los cereales se sostienen en sus precios, si bien con tendencia al alza.

Jáen.—Continúan las operaciones de sementera á consecuencia de las aguas caídas, verificándose en mejores condiciones que las anteriores por contener las tierras mas humedad.

Soria.—Temperatura baja; fuertes escarchas é intensas heladas; ha nevado algo; cielo claro; frecuentes vientos.

Estado de los campos y sembrados, satisfactorio.

Operaciones agrícolas paralizadas por la crudeza del tiempo.

Barcelona.—La lluvia caída durante el día 13 no ha sido suficiente para llenar las necesidades que reclama el campo.

El consumo compra bastante y sostiene los precios.

Cereales y legumbres.—Trigos nacionales: Según noticias, el aumento del cambio ha traído nueva reacción en los mercados de Castilla después de la baja que habían tenido.

Aquí se hace algún ajuste del canal superior sobre vagón en origen,

pero sin animación en este consumo por las existencias de clases extranjeras.

Trigos extranjeros: Siguen llegando cargamentos ya ajustados por los fabricantes, á pesar de las grandes existencias que tienen en su poder y disponibles; pero los precios se han afirmado más por el aumento del cambio.

Segovia.—Los sembrados en este país están muy buenos; el temporal de lluvias, heladas y ahora de nieves que está reinando favorece su arraigo y contiene su crecimiento herbáceo, filtrándose bien la humedad en el suelo para que éste quede en buenas condiciones para la primavera.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

MONTILLA

26 Diciembre.

Gracias al buen deseo del alcalde señor Baena Muñoz, los empleados municipales pasarán unas pascuas felices, pues dicho señor dispuso que se abonaran á todos las seis mensualidades que tenían devengadas, quedando al corriente en sus haberes hasta 1.º de Enero próximo.

Anoche se celebró el matrimonio de la bellísima y distinguida señorita Rosa Cuesta y Núñez de Prado con el joven abogado D. José Riobó y Susbielas.

Deseo al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

POZOBLANCO

TRISTES NOTICIAS

26 Diciembre.

El día 24 del actual, á las doce y media de la madrugada, dejó de existir á consecuencia de un aneurisma, nuestro querido amigo el licenciado y escribano de actuaciones de este Juzgado de primera instancia D. Mariano Castro Cruzado, á los sesenta y dos años de edad.

Damos nuestro más sincero pésame á su viuda é hijos.

Nuestro queridísimo arcipreste y cura propio de la parroquia de Santa Catalina de esta villa, doctor D. Rafael Rodríguez Blanco, se encuentra gravemente enfermo hace cinco días, á consecuencia de pulmonía y ayer 25, recibió, á las cinco de la tarde, los Santos Sacramentos.

Este acto fué una gran manifestación de sentimiento y dolor para toda esta población, habiendo asistido la cofradía de Hijas de María, de la cual es capellán, la del Corazón de Jesús, la del Santísimo Sacramento con pálio y estandarte, la de San Rafael y todo el clero de esta población, revestido de sobrepellices.

Desde la mañana de dicho día, que se anunció esta triste noticia, todos los vecinos de este pueblo se encuentran verdaderamente impresionados por el temor de perder un verdadero pastor, celoso sacerdote tan querido de todos.

Esta mañana á las cinco, dejó de existir, á los cincuenta y cinco años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo don Enrique Castro Lorca, licenciado en Medicina y cirugía.

Damos el más sentido pésame á la viuda é hija.

CANJE DE PAPEL Y SELLOS

La Intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos y sellos ha dispuesto el canje y devolución á la Fábrica Nacional de los efectos timbrados que caducan en 31 de los corrientes.

Los efectos que deben canjearse son: papel timbrado común, clases 1.ª á 14.ª, excepto el de oficio para tribunales; idem judicial, clases 1.ª á 13 inclusive; pagarés de bienes desamortizados; idem de comercio; papel de pagos al Estado, contratos de inquilinatos, timbres móviles é idem especiales móviles.

El canje se hará precisamente dentro del mes de Enero.

En las seis primeras clases de efectos que se presenten al canje, se consignará, en la parte superior del lado izquierdo de cada pliego, el número, clase, fecha y punto de expedición de la cédula personal, que habrá de exhibir el interesado, que firmará en los mismos el *recibí* del papel que se le entregue.

Los timbres móviles que sean fracción de pliego, se presentarán al canje pegados en los medios pliegos de papel blanco que sean necesarios, haciendo constar en cada una de sus caras los que se presenten, firmando el interesado en la parte superior ó al dorso de los mismos, y consignando igualmente la numeración, clase, fecha y punto de expedición de la cédula personal, que deberá exhibir.

Cuando se trate de pliegos enteros que tengan las numeraciones, se prescindirá de adherirlos á ningún otro papel; pero se llenarán al dorso las formalidades que se determinan en el párrafo anterior.

Los canjes se efectuarán por efectos de las mismas clases y precios.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las tres de la tarde principia la sesión ordinaria, presidida por el señor Alcalde, con la lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

Nuevamente se posesiona del cargo de concejal el señor Castillejo de la Fuente.

Acto seguido el Ayuntamiento acuerda adquirir una parcela de terreno para ampliar el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Aprueba dos expedientes, uno relativo á la colocación de tubos de hierro para aumentar el de aspiración de la bomba que hay en el pozo de los jardines de la Agricultura y otro referente á la cubrición de las cajoneras construidas en los jardines públicos con destino á la conservación de las plantas durante el verano. Dichas cajoneras se adquirirán por subasta.

En vista de una moción del negociado de estadística comunicando haberse concluido los trabajos del padrón vecinal, acuerda la Corporación que sea expuesto al público por término de 15 días.

Es aprobado el expediente relativo á la reposición de una cuerda de cáñamo con destino al reloj de la iglesia del Salvador.

En vista de un oficio que dirige la junta designada por la comisión evaluadora para el estudio de los trabajos catastrales, solicitando que se le conceda un crédito que por ahora podrá consistir en mil pesetas, para atender á los gastos que origine el referido servicio, previas algunas aclaraciones de la presidencia, el Ayuntamiento concede dicho crédito.

Apruébase la lista de los electores de compromisarios para Senadores, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, con la exclusión de D. Juan de los Reyes.

Este acuerdo es discutido por los señores García Gonzalez, Jimenez Illescas, Fernandez Jimenez, Valenzuela y Carbonell.

Leida una instancia de don Manuel Navarro, solicitando que se le abone alguna cantidad á cuenta del crédito antiguo que tiene reconocido á su favor por obras de adoquinado, acuerda el Ayuntamiento recomendar á la presidencia el pago á dicho acreedor, después de largo debate, en que intervienen los señores Alcalde, García Gonzalez, Valenzuela, Fernandez Jimenez, Saldaña, Jimenez Illescas, Hidalgo, Conde y Oliva.

El anterior acuerdo se hace extensivo á otra instancia de don Luis Villalba solicitando que se le abone lo que le resta por cobrar del importe de las obras de los nuevos paseos y jardines, que subastó el año 1891. El señor Fernandez Jimenez anuncia que presentará en la sesión próxima, para que sea discutida, una moción referente á la forma de verificar los pagos por atrasos.

Apruébanse las cuentas favorablemente informadas por la Comisión de Hacienda.

Análogo acuerdo recae en la diligencia de subasta para contratar el acopio y machaqueo de la piedra necesaria con destino al afirmado de los caminos de la ronda. Le fué adjudicada al único postor don Jerónimo Maestro Ruiz, por el tipo de 3 pesetas 50 céntimos el metro cúbico, fijado en el pliego de condiciones.

El señor Alcalde manifiesta que, según telegrama circular recibido por los gobernadores de provincias, han cesado las causas que obligaban á tomar medidas preventivas para evitar la propagación de la peste bubónica, y en su virtud acuerda el Ayuntamiento no prorrogar las contrataciones de arriendos de las fincas destinadas á hospital y lazareto para dicha epidemia; suprimir la inspección sanitaria en los trenes y conceder una gratificación de quinientas pe-

setas á cada uno de los médicos que han prestado este servicio y de cincuenta á los guardias municipales que les acompañaron.

También consulta el señor Alcalde la gratificación que se debe dar á la banda de música del regimiento de la Reina, por haber tocado en el paseo del Gran Capitán durante los meses de estío, y el Ayuntamiento decide no determinarla hasta la sesión próxima, á fin de consultar los antecedentes de casos análogos.

Terminada la orden del día, el señor Saldaña pregunta por una moción presentada hace tiempo y se queja de los largos trámites á que se somete esta clase de documentos, contestándole la Presidencia que inmediatamente las envía á las comisiones respectivas, y ofreciéndole que procurará activar la tramitación de la indicada.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión á las cinco de la tarde.

Gacetillas

—Medida oportuna.—Se han dado las órdenes para que la noche del 31 del actual, á las doce de la misma, concurren parejas de vigilancia á las parroquias del Sagrario, Salvador, San Pedro, San Andrés y San Lorenzo, en las que se celebrará Misa solemne con S. D. M. de manifiesto, con motivo de la inauguración del Año santo.

—Robo en despoblado.—El gobernador civil de esta provincia recibió ayer el siguiente despacho: “Belmez 27 (1.15 madrugada).—Capitán de la guardia civil á Gobernador. En telegrama que acabo de recibir me participa el jefe de la línea de Espiel que en la madrugada de hoy ha sido herido y robado en once mil seiscientos pesetas un sujeto, por tres desconocidos, en la carretera de dicha villa á la estación. Salgo para dicho puesto á dirigir el servicio é informaré á mi llegada.”

—Junta directiva.—En la sesión celebrada anteayer por la sociedad Centro Liberal, para elegir nueva Junta, resultaron designados los señores siguientes: *Presidente*, don Juan Velasco Bergel. — *Vicepresidente*, don Rafael Barrios Enriquez. — *Tesorero*, don Manuel Marín Higuera. — *Contador*, don Antonio González Aguilera. — *Secretario general*, don Enrique Ruiz Fuentes. — *Vicesecretario*, don Miguel Ruiz Fuentes. — *Vocales*: don José García Martínez, don Luis Espinosa y Osuna, don Juan Antonio Montero, don Rafael Serrano Lora y don Francisco Cabrera Pozuelo.

—Los pascos.—Ayer, último día de Pascua, apesar de hallarse la atmósfera entoldada por densas nubes y de ser la temperatura bastante fría, estuvieron muy concurridos el paseo de la Victoria y la carretera del Brillante.

—Más vijilancia.—Centenares de muchachos divididos en dos bandos libraron ayer tarde formidable batalla á pedradas en la carrera de las Ollerías. Uno de aquellos duros argumentos de guerra dió en la espalda á un cochero. Los transeúntes se vieron precisados á replegarse para huir del peligro y el campo de maniobras quedó en poder de los bélicos muchachos. Hay algún inconveniente en que la fuerza montada de la guardia municipal recorra con perseverancia las afueras de la población, evitando estos escandalosos hechos, indignos de una población culta?

—Obsequio de Pascuas.—El señor don Juan Tejón y María, Comandante de Ingenieros de la plaza, ex-alcalde de esta capital, remitió al señor Alcalde el día veinte y cinco del actual un cajón de botellas de vino de Jerez y un barril de aceite unas para que en su nombre se obsequiara á los ancianos acogidos en el Asilo de Mendicidad. El señor Velasco y el Canónigo señor García Castro, digno director de dicho Asilo, han dirigido atentas cartas al señor Tejón, agradeciéndoles su caritativo proceder.

—Gran Teatro.—Anteanoche estuvo muy concurrido nuestro hermoso coliseo de la calle de la Alegría. El popular drama *Felipe Derblay* fué interpretado con esmero por todos los artistas de la compañía de Espejo, distinguiéndose la señora Constan y el señor Mata. Ayer, en la función de la tarde, abundó como siempre el público infatigable y las espeluznantes escenas del melodrama *El Abate L'Epée ó la huerfana de Bruselas* pusieron la carne de gallina á los espectadores impresionables. La ejecución de esta obra nada dejó que desear.

Efectos del vino.—Por los agentes de vigilancia ha sido denunciado un sugeto que, en completo estado de embriaguez, prendió fuego á la cama en su habitación plaza de la Corredera.

El telégrafo.—Recortamos de nuestro colega madrileño *El Nacional*: La estadística del servicio telegráfico el 23, día del sorteo de Navarrosa, en la Central de Madrid, habla de un suceso en honor del personal. Con rapidez increíble fué registrada y transmitida una cantidad de telegramas en un día, mayor que en ningún día del año. Solamente los corresponsales que tienen cuenta corriente despatchos: Almodóbar 459; Mencheta 434; Fabra 158 y algunos centenares entre todos los demás: en total, 1311. Y una cantidad casi igual entre el público y los corresponsales que franquean.

Regreso.—Procedentes de Madrid han regresado á esta capital nuestros amigos el Senador del Reino don Eduardo Alvarez de los Angeles y el Diputado á Cortes don Antonio Quintana Alcalá.

La salud pública.—El *Siglo Médico* hace las siguientes observaciones: "Durante la semana pasada han predominado las fiebres de infección gastro-intestinal de larga duración y con escasas manifestaciones verdaderamente tíficas. El número de estos enfermos es tan considerable, que en algunas casas hay dos y más individuos de la misma familia enfermos, y aunque su curso es generalmente benigno, la mortalidad ha aumentado, sin embargo, bastante. Fuera de esto, que constituye un estado de pequeña epidemia, obsérvanse las enfermedades propias de la estación: catarros, anginas, neuralgias, reumatismo articular. En los niños hay algunos casos de viruela y de escarlatina."

A la cárcel.—El cuerpo de vigilancia ha puesto en la cárcel á dos sugetos que estaban reclamados por el juzgado municipal de la derecha para cumplir arresto.

Taurina.—La empresa de la plaza de toros de Sevilla tiene ultimada la combinación para las populares corridas de Abril, siendo la siguiente: Domingo de Pascua de Resurrección: Fuentes y Félix Velasco; aún no se sabe qué ganado se jugará. Día 18, primero de feria: ganado de la señora viuda de Concha y Sierra, por las cuadrillas de Fuentes y *Algabeño*. Día 19, segundo: reses de don Eduardo Miura, por los mismos espadas. Día 20, tercer: reses del señor marqués de Villamarta, actuando de espadas Fuentes, *Algabeño* y Félix Velasco.

Al orden.—Anteanoche fué expulsado del Gran Teatro un individuo que, al prevenirle que no fumara en las localidades, no obedeció á los agentes de la autoridad.

Curiosidades de Córdoba.—Nuestro compañero en la prensa, el cronista de la provincia de Málaga don Narciso Díaz de Escovar, en vista del éxito obtenido por su libro *Curiosidades Malagueñas*, proyecta publicar una nueva obra que comprenderá parte de la historia de la región andaluza, narraciones, biografías, tradiciones, etc. En la misma ocupará la provincia de Córdoba el lugar oportuno. Esta obra se titulará *Curiosidades históricas de Andalucía*, se repartirá mensualmente en cuadernos de 32 páginas y el precio de cada uno será el de 80 céntimos. Los señores abonados al DIARIO obtendrán una rebaja del diez por ciento en el precio total de la obra. Las personas que deseen ser suscriptores, deberán dirigirse al administrador don Antonio Alcáide Montenegro, calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Vacuna.—En el Instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced número 1, hoy plaza de Colón, la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Grátis á los pobres. Depósito de tubos y cristales.

Malos hábitos.—En Doña Mencha han sido defendidos y puestos en la cárcel quince vecinos de aquella villa, que fueron sorprendidos jugando á los prohibidos en una taberna de aquel pueblo. También en Obejo han sido detenidos seis vecinos de la misma, que mataban el tiempo con aquellos entretenimientos en una taberna de referida villa.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—La ley incluyendo en el plan general de carreteras del Esta-

do una de Priego, pasando por la Cruz del Tiradero, partido de Leones, hasta Luque-Baena.—Otra incluyendo también la carretera de Montoro, en el puente sobre el Guadalquivir, á empalmar con la de Andújar á Villanueva del Duque.—Real orden resolviendo en sentido favorable al Gobernador civil, una alzada interpuesta por la Comisión provincial de Burgos.—Otra referente á los billetes de libre circulación de los inspectores de trenes.—Nota de los precios medios para la liquidación y abono de suministros hechos por los pueblos de esta provincia.—Circular de la Delegación de Hacienda acerca de la investigación de la riqueza oculta.—Otra de la Administración de Hacienda anunciando que desde 1.º de Enero deben rejir los nuevos cupos de consumos.—Y un edicto de La Victoria haciendo saber que están al público hasta el día diez de Enero el amillaramiento y sus apéndices.

Pequeñas noticias.—La guardia municipal intervino ayer en los siguientes asuntos.—Detención de dos mujeres vecinas de la calle de la Rosa por permitirse ciertos desahogos que están reñidos con la moral.—Denuncia del carrero de la limpieza pública del distrito, por negarse á recoger dos montones de inmundicias depositados en la calle Barroso.—Auxilio prestado á un niño herido por otro con una piedra en la cabeza.—Otra denuncia de un escándalo en la calle Carcamo.—Varias bofetadas en la plaza Mayor, que recíprocamente se dieron dos sugetos.—Y por último un sugeto apedregado á un anciano en la plaza de Santa Marina.

Caja de Ahorros.—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 17.281 pesetas por ciento cuarenta y cuatro imposiciones, de las cuales fueron nuevas catorce. Se pagaron 12.834'62 pesetas á solicitud de noventa y nueve imponentes, diez de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Llamamiento.—Se han puesto requisitorias por el juzgado de Fuente Obejuna para la presentación de Francisco Pozo Manotas, procesado por hurto.

Publicación notable.—Consecuente *La Ilustración Española y Americana* con su envidiable tradición de ser en nuestra patria la que figure en primer término entre las revistas ilustradas, ha publicado un hermoso número extraordinario de Pascua, tirado á varias tintas sobre papel *couché*, y en cuya parte literaria figuran las firmas de Echegaray, Sellés, Bremón, Lustonó, Cuenca, Casero, Becerro de Bengoa, Laserna (don José), Gutierrez Gamero, etc., y en la parte artística las de García Ramos, Luis Alvarez, March, López Mezquita y otros, figurando además magníficas reproducciones de cuadros de Rafael, Ribera y Murillo. Este número, que constituye un magnífico alarde de tipografía, consolida una vez más la justa fama que ha sabido conquistarse *La Ilustración Española y Americana*.

Subasta.—En el cuartel de la Remonta de Morón se subastan el día 29 80.000 kilogramos de cebada.

Juegos Florales.—En los que organiza el Ateneo de Sevilla figurará un premio á la virtud y otro al trabajo, que se adjudicarán á personas de clase humilde.

No solo en España, sino en América e Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones.

Tratamiento eficaz.—A todas las personas que respiran difícilmente, padecen opresión, les aconsejamos el empleo de los polvos Louis Legras; no existe mejor tratamiento. Este remedio sólo, disipa instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, la tos de bronquitis antiguas y cura progresivamente. Para recibir franco una caja, basta enviar 3 pesetas á Fuentes hermanos, 10, Duque de Hornachuelos, Córdoba.

SECCION AMENA
Pensamiento.
La familia es el vínculo santo de la confianza y del amor: sin ella la sociedad sería estéril para el bien y el hombre sin afectos y sin auxilios en las tormentas del mundo, siendo una palma aislada, juguete de los huracanes.
Cantar.
Si con muchas nuestras penas se marcasen en el rostro, el rostro mío sería el más manchado de todos.
Entre mendigos.
—¿Y ya no haces de ciego?
—No; tiene grandes inconvenientes el oficio. Te dan una moneda falsa y te tienes que aguantar con ella.

VACUNACION
Servicio del Laboratorio Histo-químico de Córdoba.
Vacunación directa de ternera, garantizada la pureza del Cow-pox conservado todo el año, en el ganado vacuno; siendo este reconocido previamente por un profesor de la Escuela de Veterinaria y la pulpa vacunifera sometida á un minucioso análisis microscópico.
Vacunación diaria de una á tres de la tarde en la calle de los Manueles número 6, domicilio de un profesor del Laboratorio.

LO QUE NECESITAN los niños
En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar que la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifiesta la carta que va á continuación.
Muy Sr. mío: Tengo el placer de manifestarle que siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su celebrada Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar que sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles. La menor de mis hijas, Carmen, que se crió con biberón, debido sin duda á su defectuoso sistema de lactancia, creció sumamente desmedrada y raquítica, tanto que á los veinte meses de edad no caminaba aún, tal era su estado anémico y menguado desarrollo. Tomando la Emulsión Scott, de la que sólo usó dos frascos, logrando con ellos restablecerla y reconstituirla á tal punto de robustez y de gordura que está desconocida, como puede V. apreciar por el retrato que le adjunto.
Autorizándole para que haga de esta carta el uso que crea conveniente, se ofrece de V. alto. S. S. q. b. s. m. ANGEL GONZÁLEZ.
Madrid 27 Febrero 1899.



Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofosfatos de cal y sosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico. Hevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro. La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia reconocido por toda la profesión médica; pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

DOCTOR LAZARRAGA
Especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, exalumno interno por oposición de la facultad de medicina de Barcelona, antiguo ayudante del especialista del Hospital General de Madrid Dr. Cisneros, alumno de la Policlínica y del Gran Hospital de Viena. Gabinete montado con los últimos adelantos modernos, aparatos eléctricos é instalación modelo, unida mediante un hilo especial con la fábrica generadora.
Instrumental completo para todas las operaciones de la especialidad.
Málaga, calle de Méndez Núñez, número 4.
—De 2 á 5. 15-6

ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Realiza con la misma brevedad que en Bolsa, toda clase de compra-venta de fondos públicos y valores mercantiles é industriales cotizados.
Descuentos de letras y pagarés para todas las plazas del reino y el extranjero.
Préstamos con garantía hipotecaria á módico interés, sobre fincas rústicas y urbanas.
Compra-venta de toda clase de fincas.
Domicilio: Ramírez Arellano, 8 duplicado.
Dirección telegráfica: TORRELLAS.

OCASIÓN
Se vende un motor á gas sistema Okko de fuerza tres caballos, estado de uso como nuevo. Para tratar dirigirse á Miguel Lafuente, Flores 4. Luena. 3-3

DESPUÉS DE LA CURA EL PAGO
Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página. *Milagrosos confites ó Inspección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.*

Las cualidades desinfectantes microbicidas y cicatrizantes que han valido al
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco, 2 fr. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Lomo de cerdo á la española.

Sección religiosa
SANTO DE HOY.—Los Santos Inocentes, mártires.—Mañana, Santo Tomás Canturiense, obispo y mártir.
JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la capilla parroquial del Sagrario, costeado por don Francisco Mantero Pozo, Rector de la parroquia, en sufragio por su madre.
CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Blanca, en Santiago.
—Hoy, media hora después del toque de oraciones, cuarto día de solemne novena al Divino Niño Jesús, en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, siendo orador el doctor don Francisco Muñoz Romero.
—El día 30, á las cinco de la tarde, dará principio en la Real iglesia de San Hipólito la novena dedicada al Divino Niño Jesús, con rosario, sermón y villancicos. Predicará los sermones el R. P. Julián Curiel.
—El domingo 31 del corriente y los días 1 y 6 de Enero próximo, continuarán las misas de agninaldo en la iglesia de San Rafael.

R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don José de Llano Merás, que falleció en Madrid el día 23 de Octubre de 1884, después de recibir los Santos Sacramentos.
Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

R. I. P. A.
Todas las misas que se digan mañana, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Eusebio Blanco y Sancha, que falleció el 26 de Agosto de 1898.
Su viuda, madre y hermanos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias.

Segundo aniversario
EL SEÑOR
DON JUAN ZANON Y VALDIVIESO
COMANDANTE DE CABALLERÍA
Falleció el 29 de Diciembre de 1897.
R. I. P.
Su viuda é hijos, nieto y demás familia ruegan á sus amigos no le olviden en sus oraciones así como no se dignen asistir á las misas que en sufragio del alma de dicho señor se celebrarán, desde las ocho de la mañana, el 29 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos.
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Málaga y Córdoba, tienen concedidos, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Espectáculos.
GRAN TEATRO
Compañía cómica dramática de D. Manuel Espejo.
Función para hoy.—(7.ª del 2.º abono).—La comedia en cinco actos, *El regimiento de Lupión*.—La comedia en dos actos, *González y González*.
A las ocho y media.
PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 pesetas.—Proscenios altos y palcos

segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.—Delantera de paraíso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraíso, 30 céntimos.

Por telégrafo
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
Cámaras de Comercio.
Madrid 27 (9'30 mañana.)
Zaragoza.—Paraíso ha publicado una circular rogando á las Cámaras que manden á Valladolid el mayor número posible de representantes.

Firma de la Reina
27 (3'40 tarde.)
La Reina Regente ha firmado los siguientes decretos: el de pase á la reserva del general Prieto; nombrando comandante de ingenieros de Galicia al general de brigada señor Eugenio; concediendo una pensión á la viuda del general Vara de Rey, y el bronce necesario para la verja de la estatua de doña Concepción Arenal; acordando la venta del cañonero *Alava* y del transporte *General Valdés*, que se hallan en Filipinas, y disponiendo cese en el cargo de oficial primero del ministerio de Marina el capitán de navío señor Rodríguez.

El pasaje de los prisioneros.
27 (3'50 tarde.)
Dicen de Washington que el gobierno americano, interpretando ampliamente el tratado de París, ha acordado el transporte gratis á España de los prisioneros de Filipinas militares y civiles, con sus respectivas familias.

Mando militar.—Las Órdenes.—Prórroga de presupuestos.
27 (4 tarde.)
Silvela ha dicho que se ha acordado en consejo que Despujols sea sustituido en el mando militar de Cataluña por el general Lachambre.

Se duda que este acepte dicho cargo. El lunes se reanudarán las sesiones de Cortes. En esta hay bastantes diputados. Se preparan los decretos que han de ser aprobados en consejo, para que rijan en primero del próximo año los presupuestos prorrogados.

Lance personal
27 (6'20 tarde.)
Se ha efectuado el duelo concertado entre el general Aldave y el Sr. Urquía (*Capitán Verdades*).

El arma elegida fué la pistola. Los adversarios se colocaron á veinte pasos de distancia, cambiando cuatro disparos. El tercero atravesó el sombrero de copa del general Aldave, sin causar á este daño alguno.

Consejo de ministros
27, 9 noche.
Los ministros han celebrado Consejo en la Presidencia. Se nombró al general Delgado para suceder á Despujols en la capitania general de Cataluña, quedando vacante la jefatura del cuarto militar de S. M., cuya plaza se amortizará complaciendo á la reina.

Se aprobaron los decretos modificando los aranceles y ejecutando las economías aprobadas por las Cortes. Se acordó subastar nuevamente el *Meteoro*.

En el Círculo de la Unión Mercantil
28 (2'15 madrugada)
En la conferencia dada por el señor Pallarès en el Círculo de la Unión Mercantil, dijo que la asamblea de las Cámaras en Valladolid debe ser la liga de la industria y el comercio.

Añadió que ésta debe emplazar á los poderes públicos á que convoquen Cortes constituyentes para revisar la Constitución. No haciéndolo, debe venir la quiebra general de los contribuyentes, que sería el bloqueo de la España oficial por el país.

Cesantías en Hacienda
28 (2'35 madrugada)
No obstante lo que se ha dicho de que se aplazarán las cesantías acordadas en Hacienda, el señor Villaverde las decretará para 270 empleados. Además cesarán en la dirección de Ultramar sesen a.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Flato ardiente, Dolor de estómago.

Magnesia efervescente Espinar

GRANULAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compite con ventaja con su similar extranjera, pues á más de producir mejores resultados en la curación de las AFECCIONES DEL ESTOMAGO, como ACIDIAS, FATIGA AL DIGERIR LOS ALIMENTOS, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO y otras muchas, es mucho más económico de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España Islas Canarias y América del Sur.



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENÉREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILÍTICO

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen el público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermedades de VENÉREO y SIFILIS, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito-urinarias y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

En Córdoba, en la droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos núm. 10.—Farmacia de D. Rafael López Mora, calle San Felipe, y en la del Dr. Marin, plaza de Cánovas, núm. 12.

EMULSION NADAL

de aceite de hígado de bacalao con glicerosfosfatos de cal y sosa
ES LA MEJOR

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismos y la debilidad etc. etc.

Analizada por el Doctor Benet, catedrático de la Universidad de Madrid.—Aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicerosfosfatos ó hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra, y se recomienda por su bondad, economía y ser producto español.

De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

EN CAPRICHOS PROPIOS DE LAS PRÓXIMAS PÁSGUAS
RECIBIDOS POR LA CASA DE

EUGENIO VAZQUEZ

CALLE GONDOMAR 2

Mazapanes legítimos de Toledo, turrone, mantecados de Astorga, polvorones, alfajores de almendra, roscos, galletas finas, bombones á la crema, de la casa de Matías Lopez, Marrón Glasé, Bruños de Portugal, capitas y frascos de cristal de toda clase de frutas en su jugo y latas de Piña de la Habana.

Jamones de York, Jamoncitos trufados. Lenguas á la escarlata y trufada, salchichones de perdiz, faisán, pollo, liebre y foie-gras, cabeza de javalí y chorizos de Candelario.

Grande y variado surtido en conservas de carnes, pescados y hortalizas y barrilitos de ostras en escabeche.

También se acaba de recibir nueva remesa de manteca de Dinamarca, y muy superior de Asturias, de la casa de Arias.

Gran surtido en vinos de Champagne de todas las mejores marcas, y de Jerez, secos y de postre, vinos de la Rioja Alta y de la Sociedad Vinícola del Norte de España, y muy superiores de Burdeos.

Higos de Praga, pasas de Málaga, orejones, ciruelas y dátiles de Berbería, todo muy superior y fresco, bacalao Labrador y de Escocia, y todo cuanto pueda desearse en el ramo de ultramarinos.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, lavado, triguillo y ahchaduras.

BOCA GARGANTA VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL.

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, fetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad e irritación de garganta.

Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.

De venta principales farmacias. Por mayor: G. Garcia.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4.

Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (ante Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y papas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. poma. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PIELAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR
Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TUBERÍA, sucia con posos blancos, rojos de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PERDIDA semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y por correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en cualquier de nuestros Depositarios.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS 601

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violonne, y en las principales Farmacias.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS, Á 5 PESETAS

Depósito, representación y venta de las aguas de Mondáriz (Fuente del Val).

MACETEROS

de azulejos, de bambú y de maderas de castaño y mimbrés; jardineras de pared y de todas clases. Se componen muebles; se barnizan de muñequilla, y se echan asientos de rejilla á mecedoras y sillas. Diego García Delgado, calle Cristóbal Colón 23, antes Tejares. Se vende agua de la Palomera. 5-5

NARANJAS

Se venden de la sierra, superiores, á 8 rs. el 100. Comedias 5, calaja de 0 á 4 6-2

Desde el día se arrienda la casa Angeles 6, con muchas y hermosas habitaciones: se trata, Valladores 21. 10-4

Se hacen toda clase de bordados, y se dan lecciones de toda clase de asignaturas y labores de adorno, á precios económicos, á domicilio y en su casa. Reatejo 66 dan razón. 3-3

Fundición de metales

JOAQUIN CASTILLO
Sucesor de José Castillo
y construcción y reparación de toda clase de piezas de maquinaria. Se doran y platean objetos de bronce.

ARMAS 22.—CÓRDOBA

Se arrienda la planta baja, propia para establecimiento, de la casa calle Diego León esquina á Alfonso XIII. Se trata, Duque Fernan Núñez 6. 10-4

JABON MEDICINAL DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS DE VENTA DROGUERIAS, FARMACIAS, Y PERFUMERIAS AL POR MAYOR

ANTONIO CARRASCO

AGUAS MINERALES NATURALES DE LANJARÓN

(PROVINCIA DE GRANADA)

Aguas llamadas de «La Capuchina», clorurado-sódicas. E tan indicadísimas en la ictericia, infarto del hígado, colestiasis (cálculos hepáticos), albuminuria, reumatismo crónico, estados anémicos y depauperados, etc. etc.

Aguas llamadas de la Fuente de «La Salud», ácido-carbónicas bicarbonatadas (sin hierro). De excelentes resultados en los catarros gástricos, en los intestinales crónicos, cálculos nefríticos, catarro de la vejiga, gota, etc.

Precio de una ú otra, 1 peseta la botella de 1 litro. Devolviendo el casco en buenas condiciones, sin estar la etiqueta manchada, se abona 1 real.

Único punto de venta para Córdoba y su provincia, en la farmacia de don Enrique Villegas, Almagra 30.

MUNDO BERGANTIN y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO **BUCALINA** FRASCO
PESETAS PESETAS

como el mejor de los dentíficos por su acción antiséptica.

DEPÓSITO: G. Garcia, Capellanes 1, Madrid.

DE VENTA: en perfumerías, Droguerías y Farmacias.

Recojed sellos usados de correo

nacionales y extranjeros hasta los más ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Guadalupe y medallas de San Antonio de Padua serán enviados como recompensa. Pedir informes ó enviar los sellos de correo al Despacho de la Obra de Betén, FORT BOGU (Gerona). Los sellos de correo se envían como muestras sin valor en paquetes ordinarios ó certificados.

Una sociedad alemana de transportes de primera clase, desea emprender negocio en España, y desea un representante muy bien relacionado. Ofertas con indicación de referencias, bajo A. L. 500, al centro anuncios de J. W. Bascow, Hamburgo.

Géneros especiales

Para Páscoa

LUCAS GOMEZ PEREZ
CARRETERAS 1 y JUDERIA 2

Alfajores y mantecados de Antequera, plorones y mantecados de Granada, mantecados de Laujar, mazapanes en cajas de varios tamaños, idem en figuritas y jamoncitos para expendirlo al peso, caramelos especiales, bombones de chocolate á la crema, gran surtido en galletas finas, frutas al natural y en almibar, dátiles de Berbería, orejones, higos de Fraga, embuchado de lomo, chorizos de Candelario, jamones Morison, vinos de Jerez, Málaga, Rioja y Burdeos, gran variedad en licores, champagne Colornid. 8-5

A LOS CAZADORES

Franco Dapiña, maestro armero de 1.ª clase, del regimiento la Reina, con 52 años de práctica en la Maestranza y Parques de artillería, y en los cuerpos del ejército, ofrece su nuevo taller de armería para toda clase de reparaciones en armas de fuego y blancas, desde la más antigua hasta la más moderna.

García Lovera núm. 5, antes Azoncaes.

Quien haya encontrado una toquilla negra, de pelo cabra, que se extravió el 26 desde el fiato por el camino que conduce á San Cayetano, y quiera devolverla á su dueño, plaza de la Magdalena 5, se le gratificara si desea. 2-1

Se arrienda desde el día, ó desde San Juan, la casa Parras 4. Se trata, en la plazuela de la Trinidad 4. 5-5